

IMPORTANT PAS ÎNAINTE PE DRUMUL ÎNFLORIRII MULTILATERALE A PATRIEI

(Urmare din pag. 1)

Mulț de sub puterea liberului joc al forțelor naturii, obținându-se producția de producție garantate. Producția cerealiilor în valoare de 16,7 milioane tone depășește de peste două ori producția celor mai buni ani antebelic, în condițiile în care se afectează suprafețe noi culturilor de plante tehnice și furajere. Creșterea importantă se remarcă și la efectul de animale, creșterea astfel bazei unei aprovizionări mai bune a populației cu alimente și a industriei cu materii prime.

Garantia ritmurilor sustinute de dezvoltarea economică-socială o constituie în mare măsură efortul amplu de investiții, prin dotarea economiei naționale cu noi capacități de producție, ridicând economic și social-cultural toate județele țării. Pe oastea calei în anul 1972 cu oaste de în folosință 336 capacități noi de producție, iar alte 80 de obiective au început să producă parțial. Volumul total al investițiilor din fondul centralizat al statului s-a cifrat la 83,8 miliarde lei, ceea ce reprezintă un spor de peste 10 procente față de anul anterior.

România, fiind o țară socialistă în curs de dezvoltare, este preocupată permanent de încadrarea activă în schimbul internațional de valori, de schimbările relațiilor ei cu țările socialiste membre ale C.A.E.R. pe baza „Programului complex” adoptat la București în 1971, de dezvoltare a legăturilor cu toate țările socialiste, cu celelalte state ale lumii, fără deosebire de ordinarea socială, pe baza deplină egalității în drepturi și a avantajului reciproc. Avem aici în vedere nu numai simpla creștere valorică a relațiilor economice externe, ci și îmbunătățirea structurii exportului și concordanța importurilor cu nevoile dezvoltării economiei naționale. Măsura finală a tuturor a-

potențialului economic și ale modernizării lui este creșterea nivelului de trai al poporului, satisfacerea tot mai largă a nevoilor sale de ordin material și spiritual. Dovedă a dezvoltării deplină dintre responsabilitățile de ansamblu a forțelor de producție ale societății și ridicarea nivelului de trai stau creșterea veniturilor bunei stări a populației obținute de la sectorul socialist cu 7,5% față de anul precedent, a veniturilor din salarii cu 6,4%, în condițiile în care indicele general al prețurilor și tarifulor s-a menținut practic la nivelul anului precedent. Dacă adăugăm la toate aceste importante sume de 40,1 miliarde lei acordate de la bugetul de stat pentru acțiuni social-culturale, creșterea volumului total al mărfurilor desfășurate prin comerțul socialist, îmbunătățirea condițiilor de locuit și a dotării tehnico-edilitare a localităților, dezvoltarea bazei tehnico-materiale a învățământului, asigurarea unor condiții mai bune pentru servirea medicilor a populației, vedem un întreg și complex program de ridicare a țării pe trepte superioare de civilizație.

Toate aceste realizări ale anului care a trecut în care sînt încorporate și străduințele și eforturile generației tinere, sînt o expresie clară a întemeierii obiective a programului elaborat de partid, pentru progresul societății noastre, o garanție a împlinirii angajamentelor de realizare a planului cincinal înainte de termen. Ele dovedesc existența resurselor și în primul rînd a voinței, a hotărîrii de a da viață prevederilor Congresului al X-lea și ale Conferinței Naționale a partidului, de aplicare consecventă a politicii științifice, marxist-leniniste a partidului, conform cerințelor și condițiilor concrete ale dezvoltării economice-sociale a României, pentru cucerirea a noi trepte de progres și civilizație.

Chemarea Uniunii cooperativei meșteșugărești din județul Neamț

Către toate uniunile cooperativei meșteșugărești din țară

Uniunea cooperativei meșteșugărești din județul Neamț, exprimînd hotărîrea tuturor membrilor cooperativei, tehnicienilor și inginerilor, de a transpune neabătut în viață hotărîrile Congresului al X-lea și ale Conferinței naționale a partidului, adresează tuturor uniunilor cooperativei meșteșugărești din țară, chemarea la întrecere pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor maxime de plan pe anul 1973, perioadă hotărîtoare pentru realizarea înaintea de termen a actualului plan cincinal.

Acționînd permanent pentru descoperirea de noi resurse locale și valorificarea superioară a rezervelor interne, pentru folosirea mai judicioasă a spațiilor, a utilajelor și a timpului de lucru, pentru dinamizarea tuturor factorilor ce contribuie la creșterea productivității muncii, îndeplinind noi secții de producție și prestări și dezvoltînd și modernizînd pe cele existente, extinzînd noua la domiciliu, organizînd la un nivel superior procesul de producție și activitățile de prestări de servicii către populație, asigurînd creșterea eficienței economice a tuturor unităților cooperativei meșteșugărești, luptînd pentru introducerea și întărirea normelor eticii și echității socialiste, vom duce la îndeplinire următoarele obiective:

● Depășirea planului producției marfă și al prestărilor de servicii industriale și neindustriale cu 130.000.000 lei, adică cu 6,4% la sută.

● Colectivele de cooperatori ce lucrează în sectorul de servicii vor depune eforturi pentru depășirea volumului prestărilor de servicii pentru populație cu 800.000 lei peste sarcinile planificate.

● Pentru diversificarea nomenclaturii de prestații și serviciilor către populație, vom înființa un număr de 24 unități noi; în același timp, vom acordă o mai mare atenție și vom depune mai mult efort pentru îndeplinirea sarcinilor privind îmbunătățirea calității serviciilor populației.

● Vom asigura realizarea integrală a volumului planificat de mărfuri, de bună calitate, pentru fondul pieței și depășirea acestuia cu cel puțin 130.000.000 lei, adică cu 13,5 la sută față de prevederile planului.

● Vom acordă întregă atenție îmbunătățirii calității mărfurilor pentru export și vom realiza cu 9,4 la sută livrări peste plan și la termenale stabilite.

● Print-o mai bună organizare a producției și a muncii, folosirea rațională a forțelor de muncă, se va asigura creșterea productivității muncii cu 1 la sută peste nivelul planificat.

● Vom acționa permanent pentru realizarea integrală a beneficiilor planificat și depășirea lui cu un procent de minimum 3,3 la sută.

● Prin reducerea consumului de materii prime și materiale, prin valorificarea eficientă a resurselor interne și eliminarea rebuturilor, se va realiza o reducere a cheltuielilor la 1.000 lei producție marfă, cu 2 lei față de sarcina planificată, obținîndu-se economii peste plan în valoare de 600.000 lei.

● Ținînd seama de importanța economică a investițiilor vom acționa pentru creșterea eficienței lor, pentru îndeplinirea planului de investiții și asigurarea parametrilor proiectați înainte de termen, contribuind astfel la o sporire mai mare a producției de bunuri și servicii, la creșterea rentabilității tuturor unităților cooperativei meșteșugărești din județul nostru.

● Organizarea în condiții mai bune a instruirii practice a tinerilor cuprinși în diferite forme de calificare, astfel încît, după absolvire, aceștia să se integreze cât mai rapid în producție. În vederea creșterii eficienței activității desfășurate în unitățile noastre, vom acordă cea mai mare atenție organizării a perfecționării pregătirii profesionale a cadrelor, în mod deosebit prin forma de instruire la locul de muncă.

● Folosind cu mai mare eficiență și perfecționînd continuu formulele muncii culturale-educative de masă, vom lupta pentru creșterea și manifestarea unor fenomene puternice opiniile de masă în vederea combaterii unor tendințe negative ce se manifestă în rîndul cooperativei, împotriva favoritismului, a încălcării tarifulor, a oricăror atitudini necorespunzătoare, astfel încît nici un client să nu plece nemulțumit din unitățile noastre, să nu existe reclamații întemeiate cu privire la calitatea produselor sau serviciilor executate. Vom acționa neabătut pentru cultivarea în rîndul tuturor activităților a trăsăturilor morale ale omului nou, constructor activ și conștient al socialismului și comunismului.

● Ținînd seama de toate cooperativele din județ, toți membrii cooperativei vor depune eforturi sporite pentru îndeplinirea exemplară a angajamentelor asumate, fiind pe deplin conșvinși că astfel își vor aduce contribuția la transpunerea în viață a întregii politici a partidului de progres — de ridicare a României socialiste pe noi culmi de progres și civilizație, de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră.

CONSILIUL UNIUNII COOPERATIVE-LOR MEȘTEȘUGĂREȘTI DIN JUDEȚUL NEAMȚ



MAGDALENA GRECIUC

„Am învățat de cînd mă știu elevă”. (Magdalena Greciuc)

— De cînd mă știu, am stat mai mult cu tata, și tata nu m-a lăsat de la spate. De mică l-am admirat. Mi-l amintesc tot cu ochelarii pe nas, cu creionul în mînă, scriind. Îl admir, l-am admirat și mi-am spus cu ambiție, că vreau să ating jumătate ori un sfert măcar din ce a făcut el. Fiindcă el a fost ucenic, electrician, mecanic, a făcut și facultatea de matematică și fizică, dar a trebuit s-o întrerupă, iar la 40 de ani a urmat Politehnica, la seral. Tot timpul mi-a spus: „am încredere în tine”, nu m-a certat, nu mi-a cerut să am cine știe ce note. Dar a contat exemplul lui și ideea că „are încredere”. Asta despre mine. Eu sînt însă și secretara U.T.C. a clasei, pot vorbi și despre ceilalți, mă interesează ceilalți. Clasa mea e o clasă bună. Totuși, mă preocupă categoria colegilor care nu-și fac datoria. Am avut un coleg, anul trecut, — anul acesta nu-l mai avem, — care lua în permanență note proaste, de nu a vrut nici măcar să-și salveze corectele. Noi sîntem intervenți; era prins într-o gașcă și devenise periculos să te amesteci, te puteai aștepta la orice. Ne vine greu să forțăm lucrurile; cei buni sînt cotăți că fac pe grozavii, ceilalți încercă să-și facă meru noi aliați; aceștia din urmă sînt mai activi, pentru că lor nu li se reproșează că fac pe grozavii cu notele — nici n-ar avea cum. Într-o situație m-am amestecat. Mă simțeam puternică în fața colectivului, și am discutat un caz în cadrul adunării generale. Au fost elevi care m-au aprobat, majoritatea însă, nu, deși era un caz care merita dezbătut și toată clasa îl dezaproba pe elev. Cei buni tezașu să mă susțină, dar știți ce au spus: „De ce te amesteci, problema trebuia lăsată pe seama profesorilor”. Circula o teorie printre noi, chiar dacă nu e întodeauna este formulată: e mai bine să stai deoparte. Mie mi se pare că nu se potrivește cu vîrsta noastră acest stat deoparte.

„Sînt din aceia care consideră că cei care învață își pierd timpul”. (Dan Bordea)

— Nu întodeauna trebuie să se judece mecanic procentele: uneori elevii obțin note mai slabe la unele materii, pentru că acordă mare atenție acelor mici specializări pe care o încep în liceu și, în rest, învață doar ca să se descurce. Sigur că sînt numeroase note slabe care nu pot fi astfel justificate. Văd colegi cărora le lipsește total interesul pentru cultura generală, nu încearcă să citească în timpul liber literatură clasică, citesc tot felul de cărțelice fără valoare. Știu un elev foarte bun care a decăzut fiindcă a fost atras să cunoască lumea „miraculoasă” a face nimic, să încerce să mimeze a trăi și el așa, mai mult pe bulevard. Problema este de ce nu se intervine? Ca să intervii, trebuie să intri în acel grup, — zic eu — pentru că elevul respectiv, care a decăzut, a intrat într-o gașcă. Ori noi, eu, avem spaime să ne apropiem de asemenea găști. Sigur, poți interveni în clasă, poți să ești coleg. În organizația U.T.C. Am observat, însă — poate nu la clasa noastră, aceasta fiind o clasă bună — o retragere a opiniei publice. La un moment dat, cînd elevul este în „coborîș” se spune „nu-i nimic, e un moment trecător, își va reveni”, cînd panta se accentuează se spune că este o neglijență, mai e timp să se redreseze, iar cînd acesta a ajuns la capătul pantei, se declară, dezinvolt, că nu mai este nimic de făcut, cauza-i pierdută. Oricum, însă, nu clasa îl aduce aici, ci faptul că elevul nu a învățat să poarte o răspundere. Cînd un asemenea elev vrea să se ducă la film, la un ceai, la o petrecere, cere bani, cînd vrea să-și cumpere țigări, cere bani, părinții îi dau, iar eu cunosc cazuri cînd nici măcar nu-i întrebă de ce le trebuie banii; părinții le lasă foarte multă libertate, pe care copiii o folosesc rîu sau puș și simplu nu știu să o folosească. Cred că, în virtutea acestei lene, elevul devine inconștient, la el ideea muncii nu ajunge, „fraterii”, pentru el, sînt cei care învață și nu-și



DAN BORDEA

„trăiesc” viața. Eu nu mă consider frater — că-mi sacrific timpul, acesta-i cuvîntul exact, pentru învățatură. Se pare că scîpăm, noi și școala, momentul în care am putea declara o autentică răspundere — răspunderea realizării proprii.

— Să vă explic involuția mea... (Dumitru Gaidargi)

— Nu sînt într-o postură favorabilă aici, la discuție. Am două corigențe. Le am poate pentru că am fost și



DUMITRU GAIDARGI

sinceritate. Am totuși impresia că gind repede ne conștientăm cu prelu că te poți întoarce la ceea ce n-ai făcut, să recuperezi, că se trece ușor peste faptele de fiecare zi. Noi avem puțin timp de împărțit cu colegii. Pe unii-mai încerci să-i ajuți, și eu am făcut-o, dar ei te descurajează. Depinde foarte mult cum ai pornit; dacă pornești de la 9, de la 10 decazi mai greu. Și mai e ceva: sînt și tovarășii profesori care au unele prejudecăți și te apreciază după această parolă: nu generalizez, dar cel bun ia mai ușor note bune, iar cel slab, uneori, ia note mai slabe, chiar

P.S. — Completarea tovarășului Virgiliu Pop, director al Liceului 43. „A intervenit la el multă, multă seriozitate. E ca un aluat nelucrat, trebuie lucrat, dar fără contribuția lui nu se poate. La 18 ani, voința și te lamentea ca unul la scoală, e inadmisibil de copilăros. Se tapotează pentru corigențe, dar n-are fărîșă, să analizeze de ce a ajuns aici. Din cauza timpului neordonat și necuportat în învățare, al indisciplinei. Lipsa voinței de a face curs mi se pare extrem de gravă. Împreună cu organizația U.T.C. facem un calcul al orelor chiuilute; ei, elevii, vorbesc la Economia politică și la alte ore despre activitatea societății pentru a realiza cincinalul în patru ani și jumătate, fără să se gîndească în acest cincinal pentru ei; cei mai puțin buni n-au credit, chiar dacă au timp. Și totuși și timpul acesta — lipsa lui — ar fi o barieră care s-ar putea ridica, cu altceva. Ne lipsește însă, adesea, elevii. Eu văd cum organizația noastră ajunge să fie considerată în locul unui ideal interesor, o instituție cu salarii, cu grafice, cu salariați, cu instrucțiuni, ceea ce afectează înțelegerea de colegul, sensibilitatea, omnia, devenim rigizi și timpul puțin pe care-l avem îl ocupăm cu lucruri oficiale. Nu ne putem pune toate speranțele într-o ședință, chiar dacă ședința e bună. Organiza-

„Mai departe nu-ți dau voie să te amesteci”... (Roxana Vasilco)

— Nu, nu e viață de simplu să intervii în viața unui colectiv, a unui coleg. Mi-am spus și eu problema: ce pornește de la organizația U.T.C., ce nu pornește de aici? Sîntem extrem de atrași pe planul acestor. Ar trebui să ai tu, utecist, ce oferi. Cei buni au, dar sînt prea mult solicițati pentru ei; cei mai puțin buni n-au credit, chiar dacă au timp. Și totuși și timpul acesta — lipsa lui — ar fi o barieră care s-ar putea ridica, cu altceva. Ne lipsește însă, adesea, elevii. Eu văd cum organizația noastră ajunge să fie considerată în locul unui ideal interesor, o instituție cu salarii, cu grafice, cu salariați, cu instrucțiuni, ceea ce afectează înțelegerea de colegul, sensibilitatea, omnia, devenim rigizi și timpul puțin pe care-l avem îl ocupăm cu lucruri oficiale. Nu ne putem pune toate speranțele într-o ședință, chiar dacă ședința e bună. Organiza-

țării morale. Învață pentru că trebuie să mă realizez, fiecare din noi are un anumit ideal. Greșeala este, am înțeles și aici, că mulți nu îl au bine conturat, așteaptă să le fie formulat de altcineva, să le fie impus — din afară. Într-o măsură din această, înțelegînd-o pe o cale, amea cum de se complăce în acea inferioritate, mi-a răspuns: „Am motivele mele să rămîn corigență”. Ce atitudine trebuie să iei în fața unui asemenea refuz categoric de a învața? Probabil că se teme de ceea ce va trebui să fie după terminarea liceului, căci, bineînțeles, va trebui să ajacă elevii. Intodeauna am făcut elevii slabi, dar consider că trebuie să existe înțelegere și din partea lor. Nu știu ce să facem dacă ni se răspunde „nu e treaba ta, ce te amesteci”. Această mentalitate, că vrem să facem pe grozavii, noi, bacilarii”, este îngrozitoare. Ea, mai mult, în ședințele U.T.C., elevii slabi devin imuni la observațiile noastre, la discuțiile colective, sînt prezenți numai fizic.

„M-a schimbat cartierul”... (Dan Petrescu)

— Cînd nu locuim în Balta Albă eram elev bun. Cartierul m-a schimbat. Aici am intrat într-un anuraș păcătos, care m-a rupt de la învățătură. E drept, am dedicat și sportului vreau mult timp. Eu, în timpul vacanțelor lucrez cot la cot cu muncitorii și știu ce este munca.

Tovarășul director a jînut să adauge următoarele: Cartierul acesta nu este minunat, și apoi, omul sfințește locul. Mă intristează cum se alterează un fond bun cu diverse practici care nu mai credrează vîrstei: ba o rișcă, ba o țigară, o prietenie cu persoane certe care milizia, și munca. Anturajul nu l-a împins la o acțiune de delincent, ci la pierdere de vreme, — o delincentă față de propria persoană pe care o lasă să înțirze în maturizare, față de un ideal. A fost invitat la discuția aceasta pentru că nimeni nu-l consideră o cauză pierdută, chiar dacă a rămas repetent și acum din nou corigenț. Poate că din ceea ce au spus colegii a desprins și el ceva...

„Tot despre familie”... (Mircea Ban)

— Observ cîț de des a revenit în discuție cuvîntul „totul depinde de punctul de pornire în viață, de familie”. Așa și este. Nu pot înțelege de fel resemnarea și blazarea unor colegii care au vorbit aici. Trădau o lipsă de interes, de acțiune înfrîntătoare. I-am cunoscut eteristă, am cunoscut mi-am dat seama că n-au ajuns să se cunoască, să se înțeleagă și mai ales să dorească aceasta. Cel mult știu că au rămas corigenți, pentru că lucrul acesta este evident, că au pierdut timpul. Dar de ce? — asta era important de știut. Socoț că lor le-a lipsit clipa înținerii cu viața adevărată, momentul acela de sinceritate, în care nu-ți permitai să fii demagog cu tine însuși, și recunoști că ai recurs la ceea ce ai discutat în viață — să te descurci cumva. Mă gîndeam că noi tot criticăm activitatea „tehnic-productivă” pentru modul cum este organizată. Și mie mi s-a părut nepotrivit ceea ce fa, fiindcă sînt la o clasă de matematică și în loc să reparăm calculatoarele pim. Muncitorul căruia i-am fost încredințat împreună cu un coleg, a stat de vorbă cu noi, ne-a povestit viața și munca lui, și astfel am cunoscut un om, o luptă, un devotament pentru societate. Chiar dacă n-aș mai face nimic de al spune că mi-a fost. Fiindcă am extras de la acest om o neprețuită lecție: să dorești să realizezi ceva în viață, ceva durabil. Asemenea discuții ar trebui de blazare și plictis pentru școala, cred eu, orice cîntăcînt.

„Cîte o dată trebuie să discutăm cu duritate” (Carmen Stoenescu)

— Ca secretar U.T.C. pe liceu pot fi luată la întrebări pentru cei care încearcă procentul corigențelor, al indisciplinei, și nu sînt puțini. De ce nu reușește organizația U.T.C. să le cîntine pasivitatea? Pentru că se luptă doar în și cu ședințele. Avem ședințe multe, discutăm mult despre învățatură dar rezultată este infimă, colegii nu te ascultă, ori discută de dragul de a vorbi, ca să scape de tine, secretar, să se termine ședința. Dacă nu s-ar numi ședința, ci ar fi niște discuții colegiale, care să se desfășoare din sfera oficialului, al prezidiului în lumea clasei, cu problemele ei, ca să-i poți înțelege și să te poată înțelege ar fi altceva. Dacă biroul ar rămîne cu colegii în cercetări și ar discuta situațiile, uneori chiar mai tare, mai dur, căci e nevoie și de duritate, ar decănașă măcar rușinea, pentru că la început trebuie să-i facem să învețe măcar de rușine.

„Frica de a te gîndi ce vei face miine”. (Daniela Ambrono)

— De teama să nu apărăm demagogii și conformiștii, ocolim să spunem niște lucruri ferme. A învața, pentru noi, a deveni, cred eu, o lege. Nerespectînd-o, te plasezi singur în afara problemelor majore ale societății, te așezi de o parte, lipsind-o de o va-

MASA ROTUNDĂ A „SCINTEII TINERETULUI”

CONTROVERSE ÎN JURUL CATALOGULUI

De ce depinde formarea opiniei elevului față de propria datorie

bolnav, dar și pentru că adesea, lîngă un 8 a venit și un doi... Am crescut ca ani, nu și în sensul aspirațiilor. Nu-mi cer mult, mă mulțumesc cu puțîn. Într-o VIII-a, am avut media 9,50, într-o VII-a media 10, la liceu am reușit cu 8,70. Cum se explică involuția? Poate automulțumirea, poate fiindcă atunci cînd am obținut la liceu am crezut că am reușit o mare performanță, și-mi ajunge atât, poate prietenii, poate și atmosfera din clasă, pentru că la noi fiecare caută s-o scoată la capăt cu media, nu să ia note bune, caută să fie mai altfel, ieșit din comun, dar cu o învătătură. Cînd eram mai bun la învățătură am încercat să îndrept lucrurile, oricum. Dar vremea a trecut, n-am reușit cu mine însuși. Am consacrat și prea mult timp sportului, acum însă m-am lăsat. Nici cu matematica nu m-am împăcat; n-am putut s-o în-

da să se întimplă să răspundă și el la o lecție ca cel bun.

„Știm prea puțin despre modul de a trăi exemplar”. (Adriana Crăciunescu)

— S-a repetat deseori în discuție întrebarea „care sînt cauzele pornirii pe un drum greșit?” N-am prea mare experiență, ca liceană, sînt la început, totuși m-am gîndit că elevii care o pornesc pe căi greșite n-o fac doar pentru motivul că au o viață ușoară, că sînt înțelegători de familie, fără a li se cere în schimb nici un efort — cum s-a afirmat aici. De cînd mă știu am avut ce am dorit, am avut, deci, o viață ușoară. Și totuși, am învățat, am fost foarte corectă. Pe mine mă frîmîntă un lucru. Trăim în secolul vitezel. Totul se face în grabă și această pripăleală este uneori fa-

elevilor buni și asupra pierderii timpului. Cînd colectivul în care trăiești nu te solicițată, cînd ai vrea să pui umărul și nu îndrăznești, de teamă să nu fii refuzat, cînd aștepti cu sufletul la gură să ți se ceară părerea și aștepti în zadar, ești cuprins de mirare, de părere de rău și mai apoi de indiferență. Bun ori rău, silitor sau mai puțin, aceste stări te lovesc mai mult decît toate bătăile inimate pe nedrept, lăsînd urme adînci. Două, trei schimbări de colective în care lucrurile se petrec ca mai sus și devii închis, atît de închis, încît ca elev bun pari egoist iar ca elev slab pari refractar. După mine, nu există elevii. Fie ei foarte buni, egoiști. Sînt cazuri în care cei răspunzători de formarea noastră trec fără să observe cînd un elev se află la o răscurce, fără să-l abată. Și el va reveni, spun ceilalți, în cel mai bun caz, mai avem timp să intervenim. Știți că eu am văzut



CECILIA PREDOIU



BARBU ROTARU

zația noastră, înainte de instruirea și statistici, trebuie să lucreze astfel, încît elevul să ajungă a deține foarte timpuriu mobilul învățăturii sale, al muncii sale.

„Am calitatea unui elev mai puțin bun”... (Ion Marian)

— Ca să adevun slab, ceea ce este mai depărtat. Am luat în glumă trimestrul întii, crezînd că-mi va fi ușor să fac în așa fel încît să nu rămîn corigenț. Am lipsit, nu am învățat, iar la sfîrșit de trimestru — un duș rece, care, cred eu, m-a trezit la realitate. Fac un pas care mă va ajuta să am o lată de schimbări: recunoscut. Părea de ce am ajuns aici: am intrat într-un grup de prieteni „buni” care mă convinseseră că-mi fac „un bine” atunci cînd mă determină să lipsesc și să stau cu ei. Trei



ROXANA VASILCO



MIRCEA BAN



CARMEN STOENESCU



DAN PETRESCU

țeleg eu, ori tovarășul profesor s-a ocupat doar de cei care știu ceva matematică, sau ne-a dat să învățăm din manual, fiindcă ne vedea neînțelegători. Eu cred că tovarășii profesori nu vin cu o prea mare plăcere în clasele slabe și asta dăunează. Totuși, nu pot ocoli adevărul: învață puțin, și cînd eram mic învățam puțin, dar primeam lecția în ore; dar acum, în anul IV, o ră și un sfert de învățătură mi se pare și mie insuficient. Ce fac cu restul timpului? Citesc, pierd nopțile citînd fără un scop anumit plîmb. Am fost și anul trecut corigenț, dar acum mi-am dat seama, m-am apucat de învățatură; nimeni n-a pierdut, doar eu.

„Au început corigențele și”... (Barbu Rotaru)

— Mă încadrez poate — sigur, nu poate — în categoria elevilor slabi. Am corigența la cinci materii. Nu pot explica ce fac de învață puțin, fiindcă am învățat rîu-n-am. Mă plîmb mult. Nici clasa nu e prea bună, vreau puțin, cînd se ridică peste nivelul celorlalți, restul sînt mediocri, se trag înapoi unii și ceilalți, nu este un climat stimulant.

colegii care au început să urce și nimeni nu a băgat de seamă urcușul lor, și atunci au ales drumul lin, ușor, la vale. E ușor, e bine să mergi la vale, dar cînd nu lupți pentru ceva, cum s-a văzut că nu lupți colegi de-ai noștri, pentru că nu și-au propus ceva, înțec, încet te cuprind plictiseala. Plictiseala de bine e cea mai rea. Asta i-a scufundat pe unii colegi de-ai noștri într-o apatie și indiferență totală, din care nici cearta, nici rugămintele, nici sfaturile nu-i mai pot scoate. Poate să greșesc, fiindcă-mi lipsește experiența vîrșii, cînd eu scotesc că acesta-i momentul de criză în care nu se mai poate acționa decît print-un șoc, print-o schimbare radicală. Dar nu văd ce el să se producă în școala. Soluția ar fi înțercarea în viață, dar nu în orice fel de viață, ci într-una sănătoasă, în care dintr-o înfrîntare, ce cea să fii înțercat să crezi în utilitatea ta, să ai un țel.

„Avem foarte puțin timp să ne consacram uniilor celorlalți”. (Cecilia Predoi)

— Colegul nostru, Gaidargi, spune că și-a dat seama de ceea ce a greșit, că trebuie să învețe, că va învăța. N-avem de ce-l suspecta de ne-

CONFERINȚELE ORGANIZAȚIILOR JUDEȚENE ALE U. T. C.

Nimic mai caracteristic și mai definitiv pentru luarea deciziilor în cadrul organizațiilor județene U.T.C. decât viziunea clară a participanților pentru luarea deciziilor și realizarea în condițiile obiectivelor ce stau în fața utociilor constante, hotărârea lor fermă de a face ca forumul reprezentanților tinereții din județ să se constituie ca un larg schimb de experiență pozitivă, o platformă rodnică de lucru pentru activitatea viitoare. În această privință caracterul concret al deciziilor de seamă ca și al intervențiilor participanților, finalizate prin propuneri și sugestii utile perfecționării acțiunilor organizațiilor U.T.C. a asigurat conferinței un teren fertil de desfășurare conștient în ultima instanță în programul de activități adoptat.

De altfel, acest mod de desfășurare a conferinței a fost un răspuns prompt la îndemnul pe care tovarășul Vasile Vilcu, prim secretar al comitetului județean al P.C.R. la începutul lucrărilor conferinței, l-a adresat tuturor reprezentanților utociilor. Astfel, remarcând bunele rezultate obținute în ultimii ani de către organizațiile de tineret din această parte a țării, primul secretar al comitetului județean de partid a declarat că sint în continuare necesare eforturi de îmbunătățire, pentru a crește contribuția tinereții la eforturile de îndeplinire a hotărârilor recente ale conferinței a organizațiilor județene de partid. „Pentru aceasta, spunea vorbitorul, trebuie ca utociile să participe efectiv și într-o măsură mai mare la realizarea și depășirea planului de producție și activitate permanent și cu toate forțele pentru obținerea unor produse de calitate, să se arde în fruntea acțiunilor de economisire a materiei prime, să se mobilizeze pentru a face ca în agricultură să obținem producții și mărimi. Toamă în acest sens trebuie privite sarcinile ce revin utociilor, tinerilor, astfel încât preocuparea pentru formarea și educația lor să se desfășoare pe terenul rezolvării problemelor specifice județului, printr-o mai mare contribuție proprie, alături de toți oamenii muncii, la realizarea obiectivelor sale”.

Însușindu-și unghiul de vedere prin care primul secretar al comitetului județean de partid a apreciat rolul utociilor, în eforturile de ridicare a județului la un nivel de prosperitate mai înalt, numeroși vorbitori au împărtășit conferinței realizările obținute în ultima vreme, în intenția generalizării lor

și în alte colective, au formulat aprecieri și sugestii utile pentru ca antrenarea tinereții la perfecționarea întregii activități a organizațiilor U.T.C. să cunoască noi valențe și să răspundă imperativelor pe care secretarul general al partidului le-a adresat tinerii generații.

Astfel, reprezentanța utociilor a organizațiilor U.T.C. din comuna Valea Traian. Astfel, Vasile Bureca, a arătat că, de curând, s-a înființat în comună un cîmpeș club al tinereții care a realizat deja două filme. El a propus comitetului județean să sugere ca practica în producția de filme să fie difuzată și în alte organizații U.T.C. din comuna județului ca instrumente utile pentru educarea dragostei tinereții pentru obiectivele satelor în care trăiesc, pentru dezvoltarea sentimentului de dragoste față de tradițiile locale. În cooperarea Angela Leja, a vorbit despre faptul că monografiile cooperative agricole în care lucrează tinerii ar putea fi de mare folos activității cercurilor de învățămînt politic.

Trecîndu-se la alegerea noulor organe conferința a reales ca prim secretar al Comitetului județean Constanța al U.T.C. pe tovarășul Constantin Jurcă. În încheierea lucrărilor, a luat cuvîntul tovarășul Ilie Silvia, secretar a C.C. al U.T.C. care apreciază angajamentul utociilor conștente de a se sălăruși tuturor celor ce au răspuns chemării adresate de Biroul C.C. al U.T.C. prin întrecerea „Tineretului — factor activ în îndeplinirea cîmpeșului înainte de termen”, a subliniat necesitatea de a se lărgi aria de acțiune întreprinsă, iar organizațiile U.T.C. să facă mai mult pentru cunoașterea de către tineri a problemelor și sarcinilor economice ale județului, ale unității în care își desfășoară activitatea fiecare colectiv. „Întreaga viață de organizație a utociilor, a subliniat în continuare vorbitorul, trebuie să se subordoneze obiectivului prioritar de dezvoltare a răspunderii sociale a tinereții față de țară, înaintea tuturor și în orice condiții, iar aceasta presupune înțelegerea concretă a muncii, printr-o acțiune concretă”.

Ca un suprem argument al hotărîrii de acțiune a tinereții de pe meleagurile conștente, participanții la conferință au adoptat textul unei telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășul NICOLAE CEĂUȘESCU, prin care s-au angajat să nu precupească nici un efort pentru a se ridica la înălțimea sarcinilor trasate de partid, de a urma neabătut, la locul de muncă, în viața de toate zilele, exemplul strălucit pe care conducătorul partidului și statului nostru îl oferă oamenilor muncii, prin abnegația și devotamentul cu care își slujește patria și poporul.

De un ecou favorabil s-a bucurat în conferința experiența organizațiilor U.T.C. din comuna Valea Traian. Astfel, Vasile Bureca, a arătat că, de curând, s-a înființat în comună un cîmpeș club al tinereții care a realizat deja două filme. El a propus comitetului județean să sugere ca practica în producția de filme să fie difuzată și în alte organizații U.T.C. din comuna județului ca instrumente utile pentru educarea dragostei tinereții pentru obiectivele satelor în care trăiesc, pentru dezvoltarea sentimentului de dragoste față de tradițiile locale. În cooperarea Angela Leja, a vorbit despre faptul că monografiile cooperative agricole în care lucrează tinerii ar putea fi de mare folos activității cercurilor de învățămînt politic.

Trecîndu-se la alegerea noulor organe conferința a reales ca prim secretar al Comitetului județean Constanța al U.T.C. pe tovarășul Constantin Jurcă. În încheierea lucrărilor, a luat cuvîntul tovarășul Ilie Silvia, secretar a C.C. al U.T.C. care apreciază angajamentul utociilor conștente de a se sălăruși tuturor celor ce au răspuns chemării adresate de Biroul C.C. al U.T.C. prin întrecerea „Tineretului — factor activ în îndeplinirea cîmpeșului înainte de termen”, a subliniat necesitatea de a se lărgi aria de acțiune întreprinsă, iar organizațiile U.T.C. să facă mai mult pentru cunoașterea de către tineri a problemelor și sarcinilor economice ale județului, ale unității în care își desfășoară activitatea fiecare colectiv. „Întreaga viață de organizație a utociilor, a subliniat în continuare vorbitorul, trebuie să se subordoneze obiectivului prioritar de dezvoltare a răspunderii sociale a tinereții față de țară, înaintea tuturor și în orice condiții, iar aceasta presupune înțelegerea concretă a muncii, printr-o acțiune concretă”.

Ca un suprem argument al hotărîrii de acțiune a tinereții de pe meleagurile conștente, participanții la conferință au adoptat textul unei telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășul NICOLAE CEĂUȘESCU, prin care s-au angajat să nu precupească nici un efort pentru a se ridica la înălțimea sarcinilor trasate de partid, de a urma neabătut, la locul de muncă, în viața de toate zilele, exemplul strălucit pe care conducătorul partidului și statului nostru îl oferă oamenilor muncii, prin abnegația și devotamentul cu care își slujește patria și poporul.

De un ecou favorabil s-a bucurat în conferința experiența organizațiilor U.T.C. din comuna Valea Traian. Astfel, Vasile Bureca, a arătat că, de curând, s-a înființat în comună un cîmpeș club al tinereții care a realizat deja două filme. El a propus comitetului județean să sugere ca practica în producția de filme să fie difuzată și în alte organizații U.T.C. din comuna județului ca instrumente utile pentru educarea dragostei tinereții pentru obiectivele satelor în care trăiesc, pentru dezvoltarea sentimentului de dragoste față de tradițiile locale. În cooperarea Angela Leja, a vorbit despre faptul că monografiile cooperative agricole în care lucrează tinerii ar putea fi de mare folos activității cercurilor de învățămînt politic.

Trecîndu-se la alegerea noulor organe conferința a reales ca prim secretar al Comitetului județean Constanța al U.T.C. pe tovarășul Constantin Jurcă. În încheierea lucrărilor, a luat cuvîntul tovarășul Ilie Silvia, secretar a C.C. al U.T.C. care apreciază angajamentul utociilor conștente de a se sălăruși tuturor celor ce au răspuns chemării adresate de Biroul C.C. al U.T.C. prin întrecerea „Tineretului — factor activ în îndeplinirea cîmpeșului înainte de termen”, a subliniat necesitatea de a se lărgi aria de acțiune întreprinsă, iar organizațiile U.T.C. să facă mai mult pentru cunoașterea de către tineri a problemelor și sarcinilor economice ale județului, ale unității în care își desfășoară activitatea fiecare colectiv. „Întreaga viață de organizație a utociilor, a subliniat în continuare vorbitorul, trebuie să se subordoneze obiectivului prioritar de dezvoltare a răspunderii sociale a tinereții față de țară, înaintea tuturor și în orice condiții, iar aceasta presupune înțelegerea concretă a muncii, printr-o acțiune concretă”.

Ca un suprem argument al hotărîrii de acțiune a tinereții de pe meleagurile conștente, participanții la conferință au adoptat textul unei telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășul NICOLAE CEĂUȘESCU, prin care s-au angajat să nu precupească nici un efort pentru a se ridica la înălțimea sarcinilor trasate de partid, de a urma neabătut, la locul de muncă, în viața de toate zilele, exemplul strălucit pe care conducătorul partidului și statului nostru îl oferă oamenilor muncii, prin abnegația și devotamentul cu care își slujește patria și poporul.

Faptul că în conferința organizațiilor U.T.C. a județului Suceava a dominat relevarea experienței pozitive nu a însemnat nicidecum un semn de automulțumire; dimpotrivă, întreaga desfășurare a lucrărilor s-a constituit într-o puternică nărușă de autodepășire, în temeiul căreia utociile puneau activitățile, inițiativele și faptele care merită dreptul de generalizare. Nici o clipă n-a fost uitată unitatea de măsură care dă valoare autodepășirii, adică angajamentul organizațiilor U.T.C. a tinereții față de muncă.

De la bun început, dezbaterile a pornit de la un barem foarte ridicat de exigențe exprimat prin cuvîntul tovarășului Mihai Dobrescu, prim-secretar al Comitetului județean Suceava al P.C.R.: confruntarea muncii utociilor cu obiectivele pe care întreg județul și le-a propus, ca a angajare față de partid, persoana față de tovarășul NICOLAE CEĂUȘESCU, în marea întrecere a țării pentru realizarea cîmpeșului înainte de termen. „Am desprins din darea de seamă prezentată conferinței — spunea vorbitorul — că utociile, întregul tineret sucevean este hotărît să-și amplifice aportul la împlinirea obiectivelor actualului cîmpeș. Comunismul își pun nărușă în îndeplinirea cîmpeșului înainte de termen, și organizațiile U.T.C. înclină acestea să aibă capacitatea de a canaliza voința și energia tinereții spre realizarea unor asemenea sarcini”.

Întredera aceasta, avansată de atî de generos, soliciți replica activității, iar conferința și-a făcut programul de acțiune în acest sens, punctul de plecare constituindu-l datele muncii desfășurate de tinerii muncitori, țărani, ingineri, tehnicieni, intelectuali, elevi și studenți. Vitoroase activitate are ca prim obiectiv realizarea unei perfecte întreprinderi între muncă profesională și cea politică — atîndu-se față de muncă prezentînd astăzi o atitudine politică și civică. Așa au privit lucrurile participanții la dezbateri. Sînt, într-adevăr, rezultate pe care merită cultivate, inițiative pe care organizațiile U.T.C. trebuie să le extîndă, aprecia Ioan Buhu, prim-secretar al Comitetului municipal U.T.C. Suceava. Ioan Cusmir, secretar al comitetului U.T.C. — Comunitate de hîrtie și celuloză și Suceava, Constantin Pășire, secretar al comitetului U.T.C. — Exploatarea minieră Vatra Dornei, ca și alți vorbitori au întregit ideea explicînd că, de fapt, atîndu-se față de muncă și înaintea țării, muncă și politică sînt să devină un model de simplită, numai după corectitudinea cu care acesta vine la

program și lucrează în producție, ea reprezentînd mult mai mult. În primul rînd, declararea entuziasmului, a răspunderii față de sarcini, înțelegerea resorțiilor educative ale obiectivelor pe care și le propun propriile colective, țara întregă, în modul acesta, tinerii pot fi călăuziți spre întrecere, spre autodepășire profesională, spre inovații și invenții. Sigur, mîndria cu care se discută era justificată, intrucît destule organizații — ca cele de la C.I.C.H. — Suceava, U.M.T.F. Gura Humorului, întreprinderea de piese de schimb — Suceava, nu li s-a părut firesc ca pe traseul unui cîmpeș al calității, 40 la sută din totalul intruziilor, absențelor nemotivate, al învoierilor și concediilor fără plată să revină tinerilor, că, de pildă, într-o mare întreprindere, cum este cea de tricotaie „Zimbru”, mulți tineri să lucreze sub normă. După cum s-a considerat ca un efect direct al slabei muncii de educație, faptul că la ora actuală un mare număr de tineri din județ nu au răspuns chemării de a se încadra în producție. S-a făcut apel la răspunderea proprie a fiecărui uteciș, dar și la

nească problemele specifice ale tinereții și să intervină, cu mai multă mobilitate, în cunoștință de cauză.

Luînd cuvîntul în încheierea lucrărilor conferinței, tovarășul Aurel Stoica, secretar al C.C. al U.T.C., a accentuat metodele și formele de muncă ce s-au detașat ca valoroase și trebuie să fie aplicate larg de către organizațiile U.T.C. Obiectivul prim al acestei activități va trebui să fie mobilizarea tinereții pentru a se integra cu dăruire și abnegație în realizarea angajamentelor de a împlini cîmpeșul înainte de termen. Pleoștia pentru locul în momentul pe care trebuie să-l ocupe în programele de activități ale organelor și organizațiilor U.T.C. muncă politică de masă a viza — mai cu seamă folosirea acestor forme de puteretică forță educativă, caabile să-l determine pe tineri să muncească și să trăiască în chip comunist, în spiritul normelor etice și echității — socialiste. Vorbitorul a subliniat acuitatea cu care se cere folosirea unui stil de muncă dinamic, mobilizator, și concretizarea acțiunilor specifice fiecărei categorii de tineri, atenția ce trebuie acordată în desosebi organizațiilor U.T.C. din agricultură, înclă acestea să se consolideze puternic, să-și mărească capacitatea de a mobiliza pe tinerii țărani la îndeplinirea obiectivelor economice ale țării. S-a atins astfel nivel de activitate cînd planurile trebuie să se întîlnească întotdeauna cu faptele, angajamentele cu muncă și rezultatele concrete, organizațiile U.T.C. trebuie să devină nucleul de bază al mișcării educative politice și patriotice a tinerilor.

În cuvîntul său, tovarășul Mihai Hanganu, după alegerea sa ca prim-secretar, a făcut în numele comitetului județean nou ales, promisiunea că în acest mod se va munci în viitor. În același spirit s-a angajat, de altfel, întregul tineret sucevean, față de C.C. al P.C.R., față de tovarășul NICOLAE CEĂUȘESCU, personal în telegramele adoptate în conferință. „Tinerii acestor meleaguri, care au crescut și s-au format în anii însoșiți ai socialismului, odată cu marile prefaceri și înnoiri pe care le-a cunoscut întregul țară, încadrată în organele eforturilor generale pentru perfecționarea continuă a activității în toate domeniile, și-au propus ca tel suprem de vînt „Tineretului — factor activ în îndeplinirea cîmpeșului înainte de termen”, căreia li dăruiesc elanul lor, toată capacitatea, inteligența minții și hîrnicia brațelor”.

au anticipat chemarea adresată de Biroul C.C. al U.T.C. — „Tineretului — factor activ în îndeplinirea cîmpeșului înainte de termen” cu inițiative proprii, menite să evidențieze sensul politic mobilizator al acestei întreceri. Au fost și alți vorbitori care, prelînd o idee din darea de seamă, au apreciat că trebuie perseverat pentru a adînci activitatea la nivelul fiecărui organizații, înclă acolo unde lucrează și trăiesc zi de zi tinerii să se desfoare întregul muncă politică, concretizîndu-se în angajamente proprii, în acțiune eficiente.

Important ni se pare faptul, subliniat de către Vasile Tîrbu, secretar al comitetului U.T.C. C.E.I.L. — Suceava, că tînarul trebuie privit în dubla sa ipostază: de producător și beneficiar al bunurilor. Judecînd lucrurile prin această prismă, care implică și drepturi și îndatoriri, a fost de înțeles spiritul exigent cu care au fost puse în balanță rezultatele și s-a insistat asupra îndatoririi ca fiecare tînar să devină un model de simplită, numai după corectitudinea cu care acesta vine la

CONSTANȚA Caracterul concret decide eficiența activității educative

inițiative și rezultatele frumoase pe care le-a înregistrat deja, aplicarea ei au constituit cea mai bună recomandare și pentru alte organizații care s-au angajat să contribuie la extinderea ei, lărgindu-și astfel și sfera de eficiență. Același traseu l-a urmat și o altă experiență, aceea a brigăzilor de muncă și educație comunistă, împărtășită pe larg conferinței de către secretarul comitetului U.T.C. din județul Constanța, Traian Dașoveanu, brigăzi care s-au dovedit deosebit de rodnică în procesul de racordare a activității educative cu problemele producției. Prin asemenea argumente utociile conștente și-au exprimat hotărîrea de a se încorpora în rezultatele de prestigiu în întrecerea inițiată de Biroul C.C. al U.T.C. sub deviza „Tineretului — factor activ în îndeplinirea cîmpeșului înainte de termen”.

Abordînd problema practicii în producție a elevilor, Chisoș Rodica, de la Liceul nr. 4 Constanța, a propus ca la terminarea școlii, o dată cu examenul de bacalaureat să se formeze comisii care să ateste pregătirea elevilor la orele de instruire tehnico-productivă. Totodată ea

MIRCEA TACCU

Expunînd voința utociilor de la Șantierul Național de Irigații din Valea Carasu de a prelua inițiativa prelungirii vieții utilajelor terasiere și a agregatelor de pompare, comandantul șantierului, Aurel Bărbănuș, a adus la cunoștință conferinței că tinerii de pe șantier au hotărît să prelungescă viața a zece utilaje terasiere și a 20 mașini auto; să contribuie la creșterea productivității muncii cu 1 la sută și să realizeze economii de materiale și carburanți în valoare de peste 2 milioane lei. Ei vor contribui, de asemenea, la reducerea consumului de energie electrică cu 5 la sută.

SUCEAVA Sensul perfecționării: consolidarea politică a organizațiilor U. T. C.

modul în care organizațiile U.T.C. acționează cu mijloacele activității politice pentru influențarea atitudinii față de muncă.

În momentul în care conferința a referit la consolidarea politică a organizațiilor U.T.C., aceasta a însemnat, totodată, atingerea unui punct nevralgic, pînă acum: practicarea în desule organizațiilor U.T.C. a unei muncă în general, care nu a putut duce la departajarea activității pe specificul categoriilor de tineri. Teodor Năstase, secretar U.T.C. la Autobaza transporturi — Rădăuți, Jurischi Dragos, secretar al comitetului comunal U.T.C. Liteni, Valentina Paraschiv, secretara comitetului U.T.C. — satul Bursuceni, comuna Verești au avut dreptate subliniînd că problemele se pun altele în organizațiile cu profil minier, altele pe un șantier, ori în transporturi și cu totul altele în agricultură ori în școli. De aceea, referirile la stilul de muncă au avut ca centru de greutate modul în care organizațiile U.T.C. trebuie să stăpî-

restii. „Tîndînd de faptul că în județ volumul de investiții s-a dublat, rămîne ca o datoare principală sporirea contribuției tinereții, cu toată capacitatea lui constructivă, la realizarea planului de investiții, fapt care impune organizațiilor U.T.C. să preia în întregime în răspunderea lor unele șantiere de investiții”.

În cuvîntul său tovarășul Ioan Walter, secretar al C.C. al U.T.C. a subliniat necesitatea ca toate organele și organizațiile Uniunii Tineretului Comunist să acționeze puternic pentru antrenarea tuturor utociilor în vederea îndeplinirii cu succes a sarcinilor și obiectivelor pe care le au. „În ansamblul preocupărilor organizațiilor U.T.C. din județ a crescut ponderea activităților în domeniul economic, majoritatea covîrșitoare a tinereții înțelegînd tot mai mult răspunderea ce le revine. Toamă de aceea, eliminarea neajunsurilor trebuie făcută prin educarea tinereții în spiritul moralei comuniste, eficiența activității de producție fiind și oglinda muncii politico-ideologice a organizațiilor U.T.C. Aceasta obligă noul comitet județean la o preocupare sporită pentru îmbunătățirea

dezvoltarea impetuoză a județului Harghita, necesitatea creării de noi cadre, o valorificare insistență a promisiunilor de spirit și a producției de către tineri, implicînd aportul pe care acesta trebuie să-l aducă pentru îndeplinirea cîmpeșului înainte de termen — lăta care au fost problemele în juru cărora conferința organizațiilor județene U.T.C. Harghita și-a axat dezbaterile.

Prin trecerea în revistă a succeseșelor, exigenta analiză a lipsurilor ce se mai manifestă încă în unele domenii ale activității organizației de tineret, prin discuțiile privitoare la toate compartimentele vieții U.T.C. s-a manifestat încă o dată, pleoștia, unanimă adeziunea la principiile politice ale partidului și statului nostru, la hotărîrea conferinței organizației județene de partid privind continua dezvoltare a meleagurilor pe care trăiesc și muncesc laolaltă tinerii români și maghiari, însușirea de aceeași înțelegere și înțelegere a realității județului, se spunea chiar de la începutul lucrărilor în darea de seamă, în centrul preocupărilor noastre s-a aflat corelarea mai strîns a activității orga-

nizațiilor U.T.C. cu sarcinile socio-economice ce revin colectivului de muncă. S-a inițiat astfel o largă întrecere între organizațiile din întreprinderile industriale, transporturi și construcții pentru obținerea titlului de „Cea mai bună organizație U.T.C.”, avînd ca obiective: realizarea și depășirea sarcinilor de producție, îmbunătățirea calității produselor, ridicarea nivelului de cunoștințe profesionale, îmbunătățirea propagandei tehnice. În felul acesta, numeroase colective de utocii și-au mărit aportul la realizarea sarcinilor economice, sînt prezente în soluționarea problemelor ce se ridică în fața colectivului oamenilor muncii la dezbaterile cifrelor de plan, în luarea unor angajamente concrete și în găsirea unor noi resurse materiale și umane pentru realizarea și depășirea sarcinilor de plan”.

Cei mai mulți participanți la conferință, printre care Barabas Tiberiu, prim-secretar al Comitetului orașene U.T.C. Miercurea Ciuc, Lușoi Vasile, delegat al organizației U.T.C. Bălan, Hogay Ferenc, delegat al organizației U.T.C. de la Fabrica de ată Odrheul Secuiesc, Schiopu Gheorghe, de la Uzina de fier Vlahia, Török Traian, secretar al comitetului U.T.C.

S.M.A. Cristuru Secuiesc, Antal Ernő, secretar al comitetului orașeneș U.T.C. Gheorgheni și Tompaș Livia, de la Fabrica de confecții Miercurea Ciuc, nu s-au oprit însă doar la raportarea bunelor rezultate obținute de colectivele de tineri pe care le reprezintă. „Ei au scos

zente la lucrări au evidențiat faptul că ceea ce s-a realizat pînă în prezent pe linia educației tinereții prin muncă și pentru muncă constituie un îndeplinit bun dar care trebuie dus pînă la capăt pentru a răspunde așa cum se cuvine cerințelor de perfecționare a stilului

de a tragere a unui număr mare de tineri în activitatea formațiilor artistice existente, de înființare a altora noi, mai ales a brigăzilor artistice de agitație ca un mijloc deosebit de eficace în întrecerea muncă de acțiune a tinereții.

Prin asemenea intervenții de

neretului — factor activ în îndeplinirea cîmpeșului înainte de termen”.

„Industria județului — a spus tovarășul Ludovic Fazekas, prim-secretar al Comitetului județean Harghita al P.C.R. — este caracterizată prin tineretă sa și dacă avem rezultate bune

o înaltă tîntă combativă, prin numeroasele propuneri făcute, s-a desprins din discuțiile participanților, ca un angajament unanim, hotărîrea utociilor harghiteni, a tinereții români și maghiari, de a-și spori contribuția pentru a îndeplini cu cinste chemarea Conferinței Naționale a partidului privind realizarea planului cîmpeșului înainte de termen, de a se încorpora în rezultatele de prestigiu ale întrecerii inițiată de Biroul C.C. al U.T.C. sub deviza: „Ti-

stului de muncă, pentru promovarea spiritului critic, combativ, revoluționar care să-l caracterizeze întreaga activitate, astfel încît să se prezinte cu noi realizări în activitatea sa de vînt”.

Delegații la conferință au ales apoi comitetul județean și comisia de cenzori. În prima sa ședință plenară, noul comitet a reales ca prim-secretar pe tovarășul Andrei Fabian.

În încheierea lucrărilor, întregul tineret județean, participanții au adoptat textul unei telegrame adresate Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului NICOLAE CEĂUȘESCU, telegramă în care se spune: „Ne angajăm în fața conducerii superioare a partidului, la dumeavoaștră personal, stimate tovarășe secretar general, că toți tinerii, români și maghiari, vom acționa cu toată fermitatea și elanul nostru tineresc în fabrică și pe șantier, în bîncle școlilor, peste tot unde este nevoie de muncă noastră, pentru a ne spori contribuția la ridicarea pe noi culmi ale progresului și civilizației, al scumpei noastre patrii, România socialistă”.

de o muncă susținută. Culemea este că noi corijăm defectele de educație, nu pînă în urmă. Dar asta sînt din fericire cazuri destul de rare. Așa că nu este greșit cînd se spune că ei vin aici într-o a doua formă. Oricum, în uzină ei nu au de înclăut decît lucruri bune. În mare parte asta depinde și de organizația U.T.C.”

Aterherul școlii cuprinde de 8 clase de anul II. Sînt întîmpinat de instructorul utociilor,

ii ajutăm să găsească singur soluția. Oricum trebuie să le arătăm încrederea noastră, asta le ajută imens. E bine să știți că noi stăm de vorbă cu diriginții lor, cu părinții. Dar fîtră o legătură sufletească între ei și noi, nu cred că am face mare lucru. Sînt tineri, sensibili și complecși, au probleme pe care uneori nici nu le bănuim. Stăm de vorbă cu ei, ni-l apropiem și rezultatele nu sînt rele. De pildă, am avut un elev care

seriaz este înainte de toate un ambițios al propriilor sale cunoștințe, mîndru de piesele și mașina pe care lucrează. Organizația U.T.C. din care fac parte, majoritatea utociilor este o organizație de prestigiu, s-au făcut filme și s-a scris literatură, astăzi, la noi în țară, este cîștigat după cum se cuvine: elevii trebuie să fie conștienți de această realitate, de importanța lor în această organizație eroică. Este minunat ca la 18 ani să

mentară în valoare de 40 de milioane lei.

Producția globală suplimentară 10 milioane de lei.

Se vor realiza 60 de bucăți de mașini de ridicat peste plan.

Economii la metale peste 100 tone; beneficii suplimentare 2 milioane lei.

Și, în ce privește dezvoltarea sectorului de auto-utilare, se preconizează un volum de utilaje în valoare de 15 milioane lei, față de 5 milioane cite au fost în '72. Iată cîteva din cele mai importante angajamente ale comunistilor și utociștilor din uzină. Și totuși, în spatele acestor date există oameni. Oameni obișnuiți, indiferent de cîrșta lor pe care eu, cel care scriu aceste rînduri, o numesc tîntă.

Elevul MĂRGINEANU MERAT, îmi spune că și-a ales meseria de strungar pentru că este cea mai frumoasă din toate. Și, după absolvire, va munci aici și, bineînțeles, va urma liceul seral. Același lucru îmi spune și elevul EWALD MAGER.

A scrie despre acești tineri care îmi comunică lucruri simple, adevărate, iată un subiect tentant pentru un scriitor îndrăgostit de cîndelele viei reportajului.

Acestă uzină care poartă o dată cu tineretă ei pecetea timpului nostru.

TUDOR STĂNESCU

(Urmare din pag. 1)

„Cîți utocii sînt formați aici?”

„În jur de 1.000 de utocii. 477 sînt numai în anul III, deci atenția organizației noastre U.T.C. este concentrată asupra acestor viitori absolvenți, ciitorii muncitori. În uzina noastră avem 15 brigăzi de muncă și educație comunistă. Cred că titlatura este semnificativă. Asta ne obligă la productivitate. Ne obligă la calitate umană. Mulți dintre utocii sînt cu ochii pe aceste brigăzi, formate din tineri care muncesc bine, tineri independenți care cîștigă frumos...”

Întîm în atelierul de sculărie. Lumina se topește albă în corpurile metalice ale mașinilor, un zgomot continuu, ritmic conferă o nouă dimensiune acestei hale. La masinile de frezat, strunguri, rabotoze, pretîndînd — tineri. Tovarășul DIMITRIE BĂDESCU, maestru principal al sculăriei, îl înclădă vîrște tineri. El înclădă că adunarea generală a salariaților au discutat problema elevilor utocii.

„Bineînțeles, spune și cîmpeș: noi întotdeauna discutăm problemele tinereții. Subliniază: și problema tinereții. De altfel utociile vor fi colegii noștri de mîine. Acest fapt

nu trebuie înțeles formal. Să știți că a te ocupa de tineri, astăzi, e un act care trebuie înțeles politic. Noi nu-i formăm numai ca buni muncitori: noi îi educăm, în general, pentru viață, pentru toate relațiile pe care le presupune viața. Cunoștințele lor teoretice acumulate în școală trebuie să se suprapună perfect peste cunoștințele dobîndite aici. Utociile sînt repartizate pe mașini alături de un muncitor cu înaltă calificare.

Unii dintre elevii obțin calificative foarte bune, alții mai modeste. Dar absolut toți obțin la angajare aceeași treaptă de salarizare. Nu cred că este bine așa”.

Seful echipei de rectificare, tovarășul MIHAIL DEKREL spune: „Trebuie să nu fie condiționată de timp: firesc ar fi să fie dată tînarului în funcție de cunoștințe. Asta ar fi un bun stimulente pentru cel care se instruieste. Unii dintre absolvenți, care sînt încă întîmpinați de părinți chiar și după obținerea calificării. Dintr-o rea înțelegere a relațiilor părinte-copil, nu sînt interesați de cîștig. Deci

la început era extrem de timid, închis, difcil: nu părea prea dotat pentru strungărie. Am stat în numărăte rînduri de vorbă cu el, i-am sugerat încrederea mea, am căutat să-i înțeleg preocupările, îl încurajam cînd reușea o încercare la mașina lui. Personal îi destăinuiam unele secrete ale meseriei: îl controlam caletul de practică, nu cu severitate, ci colegial, îl lăudam reușitele. Astăzi este unul dintre muncitorii buni, a preferat mîna. Le dăm lucruri din ce în ce mai complexe pentru a le exercita atenția și voința: la urma urmei, un bun me-

fii format politic, să-și cîștigă o existență demnă, să participe la destinul patriei tale. Cred, într-un fel, că așa s-ar putea elabora o definiție a tinereții”.

Acești oameni, acești tineri, fiecare la locul lor de muncă: aceste destine obișnuite cu raportările firești la o istorie pe care o numim a noastră. Istorie se numesc cifrele, dincolo de cuvînte, dincolo de metafore, cifre generoase marcheză destinul românilor. Aici, astăzi, în această uzină despre care știu încă, pentru raportarea mea, alt de puține lucruri:

Producția marfă supli-



Se montează un nou lot de moto-încălțătoare modernizate de 1.6 tone (UZINA MECANICĂ TI-MIȘOARA)



evenimente prezentate
de comentarii noștri

„Carambolaj monetar” în occident

● DUPĂ DEVALORIZAREA DOLARULUI — YENUL „FLOTANT” ȘI LIRA ITALIANĂ DEVALORIZATĂ ● DECIZIA UNILATERALĂ A ROMÂNIEI ● „PERPLEXITATE ȘI CONFUZIE” LA SEDIUL C.E.E. ● ÎNCEPUTUL UNEI VASTE OFENSIVE ECONOMICO-FINANCIARE A S.U.A. ● PRECIZĂRI LA WASHINGTON ȘI TEMERI ÎN RINDUL PARTENERILOR COMERCIALI AI S.U.A.

Devalorizarea dolarului cu toate consecințele și reverberațiile sale pe plan economic și politic continuă să se mențină pe primul plan al actualității.

O serie de realități și reevaluări de fapt sunt semnalate pe eșichierul monetar occidental. Agențiile de presă vorbesc de un „adevărat „carambolaj monetar”. Piața de schimburi de devize din Tokio s-a deschis miercuri, după trei zile de întreruperi, instituindu-se un curs fluctuant și yenului, curs care echivalență practic cu o reevaluare de circa 14-15 la sută. Ce mai neașteptată măsură este aceea anunțată la Roma: lira a fost lăsată să fluctueze ceea ce în fapt, așa cum apreciază cercurii financiare italiene, înseamnă o devalorizare în raport cu celelalte monede și, în principal, în raport cu dolarul american. Surpriza guvernului italian a depășit deosebi- tutea ca vine în contradicție cu poziția adoptată de celălalt partener din Piața comună largită care nu a procedat la nici o modificare a statu-quo-ului monetar existent înainte de devalorizarea dolarului.

Hotărârea unilaterală a Italiei (care, așa cum, preciza mi-



La banca londoneză Barclay, calm aparent ieri, după re deschiderea ce a urmat „pauzei forțate” din zilele anterioare: ce va urma după devalorizarea dolarului?

nistru de finanțe italian Malagodi, urmărește „să apere eforturile italiene pentru dezvoltarea exportului și politica generală de relansare economică” riscă să aibă consecințe economice și politice pe planul Pieței comune. Se poate remarca în acest sens faptul că la ora actuală „solidaritatea monetară” a celor două țări este foarte precară: trei monede (lira sterlină și lira italiană) au un curs flotant, trei monede (francul francez, francul belgian și francul luxemburghez) au două pariități pariale și, în sfârșit, alte trei monede (marca vestgermană, florinul olandez și coroana daneză) au pariități fixe. O asemenea evoluție pune în cauză „acordul de schimb” din aprilie 1972 (care prevedea că monedele membrilor C.E.E. nu vor fluctua între ele mai mult de 2,25 la sută) acord care constituie singura realizare importan-

tel pentru piețe în rindul partenerilor occidentali. La Washington, președintele Nixon declară că devalorizarea dolarului a fost doar primul pas în direcția conferirii unui caracter mai competitiv exporturilor americane și protecției afacerilor și slujbelor americane. El subliniază că devalorizarea a fost menită „să asigure Statele Unite o poziție mai puternică în viitoarea negocierii cu partenerii lor comerciali”. De altfel, în această perspectivă se înscrie și o primă reacție, optimistă, a cercurilor financiare și industriale americane care, așa cum remarcă observatorii, speră că „principiul avantaj al devalorizării va fi de a reduce concurența străină pe piețele americane și va stimula exportul în S.U.A., prețurile membrilor C.E.E. nu vor fluctua între ele mai mult de 2,25 la sută) acord care constituie singura realizare importan-

PENTRU ELABORAREA UNEI CARTE A DREPTURILOR ȘI OBLIGAȚIILOR ECONOMICE ALE STATELOR

La Geneva au început, lucrările primei sesiuni a grupului pentru elaborarea unei Carte a drepturilor și obligațiilor economice ale statelor. La lucrări participă delegații din 40 de țări, între care și ROMÂNIA.

Luând cuvântul în dezbaterile generale ale grupului, dr. Aureliu Cristescu, reprezentantul român, a evidențiat importanța deosebită pe care România, ca țară socialistă în curs de dezvoltare, o acordă elaborării unei Carte a drepturilor și obligațiilor economice ale statelor. El a subliniat interesul permanent manifestat de țara noastră pentru stabilirea, în cadrul comunității internaționale, a unor norme care să guverneze relațiile economice internaționale.

Ministrul afacerilor externe al Turciei, Haluk Bayulken, a relevat într-un interviu acordat zărilor „Borba” și „Politika” cursul ascendent al relațiilor țării sale cu Iugoslavia.

Abordând problema securității europene și aspectele legate de dezarmare, ministrul de externe turc a relevat că țara sa a sprijinit, de la început, eforturile de desindere a încredării pe continentul european și s-a angajat în mod pozitiv în favoarea convorbirilor de la Helsinki, precum și pentru reducerea înarmărilor în Europa.

Întemeiate pe principiile deplină egalitate în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și a avantajului reciproc, precum și inițiativele României în acest sens în organizațiile internaționale.

Elaborarea unei Carte a drepturilor și obligațiilor economice ale statelor este un progres important pe linia consolidării unor relații internaționale echitabile, pentru excluderea forței și amenințării cu forță, a presiunilor de orice fel, a oricăror forme de exploatare a popoarelor.

În continuare, reprezentantul român a prezentat propuneri privind conținutul Cartei, indicând principalele drepturi și obligații pe care aceasta ar putea să le cuprindă.

Printre acestea, nu ar putea lipsi din Cartă dreptul fiecărui stat la o independență politică și economică, dreptul inalienabil al fiecărui stat de a-și alege sistemul politic, economic și social conform dorinței și intereselor sale și de a continua calea dezvoltării sale libere, fără nici o împiedicare, fără nici o ingerință, constrângere sau amenințare din afară.

de preste hotare

Act de bunăvoință al guvernului R.D. Vietnam

Agenția V.N.A. informează că, în timpul vizitei la Hanoi a consilierului special al președintelui S.U.A. pentru problemele securității naționale, Henry Kissinger, guvernul R.D. Vietnam a hotărât să remită Statelor Unite, înainte de termenul prevăzut, 20 de membri ai personalului militar american capturat.

Agenția menționează că este vorba de un act care demonstrează bunăvoința și seriozitatea guvernului R.D. Vietnam în îndeplinirea Acordului privind încetarea războiului și restabilirea păcii în Vietnam.

Comunicat referitor la vizita lui H. Kissinger la Hanoi

La Hanoi a fost dat publicității comunicatul referitor la vizita în capitala R.D. Vietnam a lui Henry Kissinger, consilierul special al președintelui S.U.A. pentru problemele securității naționale.

În timpul șederii la Hanoi, H. Kissinger a fost primit de primul ministru al R.D. Vietnam, Fan Van Dong, și a purtat convorbiri cu Le Duc Tho, consilierul special al delegației R.D. Vietnam la convorbirile quadripartite în problema vietnameză de la Paris, precum și cu Nguyen Dui Trinh, viceprim-ministru și ministru al afacerilor externe. Cu acest prilej, s-a desfășurat un schimb de vederi deschis și constructiv în legătură cu problema aplicării Acordului de încetare a războiului și restabilire a păcii în Vietnam, semnat la Paris, la 27 ianuarie 1973. Au fost, de asemenea, abordate relațiile postbelice între R.D. Vietnam și Statele Unite, precum și alte probleme de interes comun.

Ambele părți, în trată în comunicat, au examinat cu atenție aplicarea Acordului de la Paris în perioada desfășurată de la semnarea acestuia până în prezent și au clarificat unele probleme concrete, a căror aplicare se dovedește necesară pentru îmbunătățirea și accelerarea aplicării Acordului.

Părțile au declarat, de asemenea, că în ceea ce privește problema în continuare a schimburilor periodice de opinii, în scopul asigurării aplicării depline și în spirit de seriozitate a prevederilor acordului și protocolor anexate, în conformitate cu angajamentele asumate în acest sens de părțile semnatare.

R.D. Vietnam și Statele Unite au declarat că aplicarea deplină și cu seriozitate a Acordului de la Paris în problema Vietnamului va aduce o contribuție pozitivă la cauza păcii în Indochina și în Asia de sud-est.

Părțile au salutat convorbirile aflate în curs de desfășurare între părțile interesate din Laos, care, potrivit comunicatului, vizează o reglementare pacnică a situației din această țară.

În continuarea documentului se menționează că cele două părți au procedat la un schimb de vederi în legătură cu modul în care Statele Unite umează să contribuie la vindicarea războiului și la reconstrucția postbelică a economiei în Vietnamul de nord. În acest sens, se arată că părțile au făcut de acord asupra creării unei comisii economice mixte, compuse dintr-un număr egal de reprezentanți ai R.D. Vietnam și ai Statelor Unite, în atribuțiile căreia intră dezvoltarea relațiilor economice între R.D. Vietnam și Statele Unite.

A avut loc, de asemenea, un schimb de opinii între părți în legătură cu convocarea conferinței internaționale în problema Vietnamului, prevăzută în articolul 19 al Acordului de la Paris. Cele două părți vor continua consultările cu celelalte părți participante la conferință, în vederea pregătirii și succesului conferinței.

Examind relațiile postbelice dintre R.D. Vietnam și Sta-

REUNIUNE REGĂTORIE A CONVORBIRILOR ÎNTE REPREZENTANȚII G.R.P. ȘI AI REGIMULUI DE LA SAIGON

Miercuri, la Paris, s-a desfășurat, la Centrul de conferințe internaționale din Avenue Kleber, cea de-a patra reuniune pregătitoare a convorbirilor politice între reprezentanții Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de Sud și cei ai regimului de la Saigon. La încheierea reuniunii, care a durat două ore și jumătate, conducătorii celor două delegații — Dinh Ba Thi, din partea G.R.P., și Nguyen Phuong Thi, reprezentant al administrației saigoneze — au declarat că au convenit să se întâlnească din nou vineri, 16 februarie. Reprezentantul G.R.P. al Republicii Vietnamului de sud a afirmat că delegația sa a prezentat noi propuneri, cu caracter deosebit de concret, în dorința de a vedea deschizându-se, cât mai curând posibil, lucrările conferinței între cele două părți sud-vietnameze.

SESIUNE A COMISIEI MILITARE MIXTE CVADRIPARTITE

La Saigon a avut loc, miercuri, o nouă sesiune a Comisiei militare mixte cvadripartite, în componența căreia intră reprezentanții ai R.D. Vietnam, G.R.P. al Republicii Vietnamului de sud, S.U.A. și regimului de la Saigon. Privind relațiile agențiilor de presă internaționale, reprezentantul G.R.P. al Republicii Vietnamului de sud a atras atenția celorlalți participanți la sesiune asupra acțiunilor repetate de încălcare a Acordului de încetare a războiului și restabilire a păcii în Vietnam comise de administrația de la Saigon, citind în acest sens operațiunile de reprimare efectuate de trupele saigoneze în regiunea Phom Dien, din partea septentrională a Vietnamului de sud.

Prezențe românești peste hotare

MERCURI SEARA, la Clubul Internațional din Hanoi, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al României în R.D. Vietnam, Tudor Zamfir, a oferit o gală de filme închinată celei de-a 25-a aniversări a proclamării Republicii.

A fost prezentat filmul „Serata”, producție a Studioului București.

Au participat Tran Dang Khoa și Nguyen Xien, vicepreședinți ai Comitetului permanent al Adunării Naționale a R.D.V., Bui Quang Tao, Ngo Minh Loan și Nguyen Hun Khien, miniștri, precum și alte persoane oficiale.

PRIMUL SECRETAR al Comitetului Central al Uniunii Socialiste Arabe, Sayed Marei, l-a primit pe ambasadorul Republicii Socialiste România la Cairo, Petru Burlacu. Cu acest prilej, au fost discutate unele probleme ale dezvoltării relațiilor de colaborare româno-egiptene.

LA 13 FEBRUARIE, președintele Mauritaniei, Moktar Ould Daddah, a primit scrisorile de acreditare ale ambasadorului extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România, Ion Moangă. La ceremonie a participat Hamdi Ould Moulkass, ministrul mauritanian al afacerilor externe.

Ceremonia de acreditare a fost urmată de o convorbire cordială, prietenoasă între președintele Mauritaniei și noul ambasador român.



BRUXELLES. — Fermieri belgieni demonstrând în sprijinul revendicărilor lor economice.

Tineretul lumii

Opțiunile „Tinerilor socialiști”

● Depasări spre stînga în rindul organizației de tineret a Partidului Social-Democrat din R.F.G.

La exact trei săptămâni după victoria obținută în alegerile de la 19 septembrie 1972, cancelarul Willy Brandt își avertiza partidul, cu o țară care a surprins pe observatorii scenei politice vest-germane, împotriva „pericolului constituirii de fracțiuni” în cadrul P.S.D. Mobilul acestui avertisment, adresat indeosebi organizației de tineret a partidului, era atunci (în perioada constituirii celui de-al doilea cabinet Brandt) „intoleranța” manifestată de „Tinerii socialiști” față de partenerul de coaliție al social-democraților în guvernul federal — Partidul Liber-Democrat. Această „intoleranță”, cauzată de faptul că o serie de obiective social-democrate în diverse domenii, mai ales în cel economic, n-au putut și nu pot fi încă abordate pentru că nu corespund opiniilor liberalilor, pericolul unor lupte interne în sinul propriului partid.

Pentru o bucată de vreme lucrurile păreau a se fi liniștit. Controversa a rezbucnit însă în ianuarie în jurul „Programului pe termen lung” al P.S.D. Un proiect al acestui program, vizind perioada 1973-1985, a fost elaborat de o comisie a P.S.D. sub conducerea ministrului finanțelor, Helmut Schmidt, și supus discuției organizațiilor de bază și teritoriale, urmind a forma obiectul dezbaterilor unui Congres extraordinar al P.S.D. în luna aprilie 1973 la Hanover.

„Tinerii socialiști”, una din componentele importante ale stîngii social-democrate, au întâmpinat cu multe rezerve proiectul elaborat de comisie, întrucât, în primul rând, un document critic conținând numeroase propuneri și sugestii de modificare a textului. Relevind limbajul nesatisfăcător, modul general și abstract în care abordază căile prin care poate fi transpusă în practică politica social-democrată, președintele „Tinerilor socialiști”, cerc, în documentul său, pe lângă o mai mare excitare analitică, o reconsiderare a priorităților și trecerea la „reforme care să depășească sistemul”. În acest scop, activitatea de elaborare a programului pe termen lung ar urma să fie continuată de o nouă comisie desemnată de Congresul extraordinar. Măru discordiei îl constituie indeosebi cererea „Tinerilor socialiști” de înscriere în programul partidului a unor „reforme prin care să fie depășit sistemul existent”. Având în vedere faptul că și alte grupuri importante din cadrul P.S.D. (ca organizațiile de land din Hessa-sud și Schleswig-Holstein, o serie întreagă de tineri deputați social-democrați etc.) au puncte de vedere similare, este de prevăzut o dispută acerbă în jurul acestor probleme la viitorul Congres extraordinar. De altfel, ele suscită păreri contradictorii, mergind până la disensiuni puternice, chiar în rîndurile „Tinerilor socialiști”. Astfel, la scurt timp după ce președintele organizației a înaintat conducerii P.S.D. amplu său document critic referitor la proiectul programului pe termen lung, el a ținut să se disocieze public de propria sa grupare de stînga („Stamokap”), ale cărei cereri i se par „ prea radicale” și care reprezintă deja majoritatea în organizații din centre economice și universitare importante ca Frankfurt pe Main sau Hamburg. Cu toată seriozitatea, președintele „Tinerilor socialiști” a considerat că era necesar să atragă atenția „asupra pericolului fracționismului”. „Stamokap” nu este deosebit de activ, în limba germană a primelor silabe ale noțiunii de „capitalism monopolist de stat” prin care definește esența aprecierii lor cu privire la grîndirea în care trăiesc. Pornind de la această apreciere, gruparea „Stamokap” formulează cereri mai radicale decît celelalte forțe ale stîngii social-democrate: naționalizarea mijloacelor de producție într-o serie de ramuri de bază, o politică îndreptată împotriva monopolurilor, bazată pe strategia „luptă alianță anti-monopoliste” (inclusiv cu Partidul Comunist German) etc.

Rămîne de văzut în ce măsură „Tinerii socialiști” și celelalte forțe ale stîngii social-democrate vor reuși să impună la Congres modificările pe care le doresc. Dar contribuția lor la dezbaterile asupra problemelor viitorului societății vest-germane nu poate fi trecută cu vederea.

BAZIL ȘTEFAN

Violente infruntări între poliție și studenți la Barcelona

Centrul Barcelonei a fost, începînd de luni, teatrul unor violente infruntări între brigăzile de șoc ale poliției și peste 1.000 de studenți, care manifestau în semn de protest împotriva recentei încheieri a trei facultăți și arestarea a 18 studenți în arhitectură, acuzați de a fi participat la o adunare ilegală.

După un miting desfășurat la Facultatea de litere, studenții au hotărât să se deplaseze, înconlățind, către centrul orașului. Poliția a intervenit, trăgînd focuri în aer. O tinărată, studentă în filozofie, răsturnată de o mașină a poliției, a fost grav rănită și transportată la spital. Au fost operate mai multe arestări. Miercuri, la Universitate, din Barcelona greva era totală.

9 studenți condamnați la Lisabona

Nouă studenți portughezi au fost condamnați, marți, de un tribunal din Lisabona, la pedeapsa între 15 și 33 de luni închisoare, sub acuzația de a fi participat la „activități subversive”. Cinci dintre acuzați au fost, totodată, privați de drepturile civice pe o perioadă de 15 ani, iar celorlalți li s-au retras aceste drepturi pe o perioadă de cinci ani. Studenții au fost acuzați că au editat ziare ilegale și mai multe broșuri în care făceau un apel la solidaritate cu lupta pentru eliberarea popoarelor din colonie portugheze.

PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT

La Sao Paulo peste 200 de copii și-au pierdut viața din cauza deshidratării — au anunțat autoritățile braziliene. S-a precizat că valoarea de câmbiu care s-a abătut de la începutul anului asupra regiunii din jurul orașului a provocat îmbolnăvirea altor 6.000 de copii, existînd pericolul ca numărul victimelor să crească, dacă temperatura se va menține ridicată.

Adunarea Poporului din Egipt a aprobat măsurile economice propuse de guvern la 11 februarie în vederea satisfacerii necesităților forțelor armate ale țării, precum și asigurării serviciilor de urgență și rezervelor, anunță agenția M.E.N.

Aprobînd măsura de austereitate, Adunarea Poporului a hotărât ca ele să nu afecteze veniturile mici, în special cele obținute prin muncă, și a cerut guvernului să nu procedeze la reducerea cheltuielilor pentru sectoarele publice.

Cu același prilej, Adunarea Poporului a adoptat o lege prin care președintele țării este autorizat să modifice, în caz de necesitate, destinația unor sume din bugetul general de stat și să decreteze, în caz de război, sporierea sau impunerea unor noi taxe și impozite.

rașului a provocat îmbolnăvirea altor 6.000 de copii, existînd pericolul ca numărul victimelor să crească, dacă temperatura se va menține ridicată.

● „Lunohod-2” cercetează un monolit enigmatic

La sfîrșitul zilei de 13 februarie, aparatul automat selenar sovietic „Lunohod-2” ajunsesse, în deplasarea sa spre masivul muntos Taurus.

În noaptea în care se afla, la 14 februarie, aparatul a început cercetarea unui fragment de rocă de mari dimensiuni, expulzat, după toate aparențele, din adîncul solului lunar la suprafața, în urma formării unui mare crater. Fragmentul respectiv se prezintă sub forma unei lespede lungi de circa un metru, care s-a dovedit a fi un monolit deosebit de rezistent, deoarece apăsa asupra sa, echivalentul a 100 de tone.

În urma acestor cercetări, aparatul selenar a exercitat o asupra acestei plăci de piatră, a avut drept rezultat doar întipărirea unor ușoare urme într-un subțire strat superficial de praf.

● Noi incidente violente în Irlanda de Nord

Noi incidente violente, în cursul cărora și-a pierdut viața un alt soldat britanic (al cincilea în tot atîtea zile), s-au produs, miercuri, în Irlanda de Nord. Bilanțul celor trei ani de violențe se ridică, în prezent, la 710 morți.

● „The Godfather”

Academia americană a artei cinematografice a selecționat o serie de filme și personalități artistice dintre care va alege, la 27 martie, pe cele încununătoare cu premiul Oscar. Cele mai mari șanse de a fi desemnat filmul anului le are „The Godfather”, care a devenit recent pelicula cu cel mai mare succes de casă din istoria cinematografiei. Interpretul rolului titular, Marlon Brando, este considerat un probabil câștigător al distincției pentru interpretarea masculină.